

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo de la CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
MADRID: 1.50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIA: 2 EN MES, TRIM. 6. ULTRA. Y EXTRA. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soriano
y Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de
pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10018

MADRID, MIERCOLES 26 DE AGOSTO DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

CON RESERVA Y BUENAS CONDICIONES HAY DINE-
ro para oficiales de la armada, ejército y emplea-
dos trasladados a Filipinas y Manila. Jardines, 24, 2.
de 10 á 2.

TEATRO PRINCIPE ALFONSO
Miércoles 26.—Funcion moda
Boccaccio.

HOTEL DES DEUX-MONDES
22, Avenue de l'Opera, Paris.
HOTEL DE PRIMER ORDEN
LUXORAMENTE AMUEBLADO

Y bajo el patronato de las Familias mas
distinguidas de España.—ASCENSON, BAÑOS.

ARTICULOS RECOMENDADOS.
Heliotropo blanco.—Sapoceti agua de Chipre.—Agua
de colonia imperial.—Bouquet Maria Cristina.—Polvos,
le Cipris.—Crema de Fresas.—Creaciones de
DE GUERLAIN, PARIS.

EDICION DE LA TARDE
DE HOY 26 DE AGOSTO.

La Agencia Fabra ha comunicado hoy
por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE
ESPAÑA los siguientes telegramas:

Santander, 24.
Hoy ha fondeado en este puerto el vapor
correo España, procedente de la Habana y
Puerto-Rico, con 175 pasajeros oficiales y 73
particulares.

Londres, 25.
Se asegura que el marqués de Salisbury y
el Sr. Staal se han puesto definitivamente de
acuerdo en la cuestion de Zulficar. No falta
más que la ratificacion.

El ministro de la Guerra ha dado una orden
para suspender la movilizacion de la reserva.

Suez, 25.
El vapor Bampton ha naufragado en el golfo
de Aden. Se han ahogado cien personas.

Paris, 25.
La prensa francesa celebra la energética en-
teresa y la virilidad del pueblo español contra
Alemania.

La Patrie publica un artículo titulado «Des-
cendencia del Cid», diciendo que los españo-
les levantan el nivel moral de la humanidad.

La France escribe un artículo titulado «Vi-
va España».

Dice que los españoles han conservado dos
grandes virtudes, el desden de la muerte y el
desprecio del dinero.

Los periódicos de las provincias de Francia
espresan tambien su admiracion para Es-
paña.

Se dice que el gran canciller de Alemania
busca el apoyo moral de Inglaterra, pero que
esta se halla poco dispuesta á dárselo, en vi-
sta de la energética actitud de España, que me-
rece las simpatias de la Europa entera.

Marsella, 24 (n.).
Se han registrado cuatro defunciones á con-
secuencia del cólera á bordo de los buques de
la escuadra de evoluciones al ancla en las is-
las de Hyeres.

Marsella, 24 (10 n.).
Hoy han fallecido 44 coléricos.

Tolon, 24 (11 n.).
Hoy han fallecido 26 coléricos.

Nota. Con arreglo á la ley de propiedad in-
tellectual queda prohibida la reproduccion de
los telegramas de la Agencia Fabra en los pe-
riódicos no suscritos á la misma.

Segun noticias del Figaro, de Paris, pa-
rece que el rey de Baviera atraviesa una
situacion económica bastante difícil.

Pesan tales obligaciones sobre su lista

civil, que se cree es inevitable un con-
flicto.

La familia de S. M. no ha pedido ayu-
darle, y los ministros no se deciden á acu-
dir á las Cámaras, por lo cual se teme que
sobrevenga pronto una declaracion de in-
solvencia.

El Sr. D. José Maria Sales, de Valencia,
ha renunciado la gran cruz del Aguila Roja
con que le agració el emperador de Ale-
mania con motivo de la visita de su here-
dero á la espresada ciudad.

Varios valencianos han dirigido un ca-
luroso telegrama de felicitacion al gene-
ral Salamanca por haber hecho igual renun-
cia.

Por el ministerio de Ultramar se ha
autorizado á los tenedores de los cupones
de la deuda amortizable de Cuba al 1 y 3
por 100, que vencerán en 1.º de noviembre
próximo, para que hagan la presentacion
en dicho centro desde el 1.º de setiembre,
de doce de la mañana á tres de la tarde,
con objeto de que haya tiempo suficiente
para remitirlos á la Habana y puedan á su
vez dar desde aquellas oficinas el corres-
pondiente aviso de haber sido cancelados.

Ha sido nombrado meritorio, con sueldo,
del observatorio astronómico de San Fernan-
do D. Ramon Rodriguez Rodriguez de
Bustillo.

Esta noche se hará una manifestacion
en Valladolid contra el acto de Alemania.

Dice un periódico de Granada:
«La situacion de Arenas del Rey. Recibimos
de este pueblo una carta desgarradora. La si-
tuacion de aquel vecindario, mermado por los
terremotos y sumido en la miseria más abso-
luta, es horrible. El cólera se propaga como
un incendio de caseta en caseta y de choza en
choza. El hambre diezma á aquellos infelices,
vecinos, blanco de la desgracia.»

El heroico cura D. Francisco Luis Mejias que
aun no ha sanado de las profundas y graves
heridas que recibió la noche del 25 de diciem-
bre último, auxiliado del valeroso Frascuito
Perez, que es uno de los hombres más activos
de aquel pueblo, del médico D. Francisco Mo-
rales Villarrasa, que se está portando como
un valiente, y del respetable anciano D. Fran-
cisco Fernandez Ramos, acude á todas partes,
vive en continua vigilia, y es, como siempre,
el ángel protector de aquellos desventurados,
dignos de mejor suerte que la que lo deparan
los rigores de la naturaleza.

El Ayuntamiento sin recursos.»

Dice un periódico:
«Los Sres. Izquierdo y Sorela, teniente co-
ronel el primero del regimiento de Cuenca,
número 27, y teniente de infanteria de Marina
el segundo, han devuelto á Alemania las dis-
tinciones que de este imperio habian recibido,
consistentes, la de aquél en una cruz del Agui-
la Roja, y la de éste en el título honorario de
una sociedad geográfica.»

Un alumno de la Academia general militar
ha devuelto asimismo la cruz que recibiera
hace dos años del príncipe alemán.

El nombre de este alumno es de gloriosos
recuerdos para España, pues trae á la memo-
ria aquel terrible cerco de Pavia que terminó
con la prision de un rey de Francia. Se llama
Loiva, y la carta que con este motivo ha diri-
gido al príncipe alemán es tan digna del hecho
que la motiva como del apellido del que lo
lleva á efecto.

Uno de nuestros apreciables colegas, El
Correo, publica anoche el extracto de una
carta con noticias de las Carolinas y Pa-
laos, adquiridas por los marinos del cruce-
ro Velasco en la expedicion de este buque
á dichas islas en febrero último. Admiti-
endo desde luego la exactitud de estas
noticias, que no dejan de ser interesantes
en los momentos presentes, nada diremos
sobre ellas; pero como al pié del extracto
se añade la creencia de que el general Jo-
vellar dió cuenta al gobierno á fines del
año pasado de todo lo ocurrido, y del pro-
pósito de los alemanes de poseccionarse de
las Carolinas, cumplenos manifestar que
hay en esto error; pues el general, que no
conocia entonces los pormenores que la
carta refiere, se limitó á cursar una solici-
tud en que los habitantes de las espresadas
islas pedian el establecimiento de un
gobierno español, significando á la vez la
conveniencia de atenderla por considera-
ciones de carácter general, sin contraerse
á propósito alguno de nacion determinada.

En la Exposicion de Inventos de Londres
se ha presentado un teléfono en el cual no
juega papel alguno la electricidad.

En el tubo destinado á la recepcion ó
emision de la palabra hay para recibir
esta una pequeña abertura. Un hilo de
acero envuelve los timpanos del aparato,
hilo que se encuentra fijado mediante anillo
y clavos que le permiten una gran
tension, de la cual depende la claridad de
la transmision. La placa de resonancia, que
es la que da verdadera novedad al aparato,
se construye con tejidos recortados de
sauced, y tiene un diámetro de 15 á 20
centímetros.

Este teléfono da buenos resultados has-
ta distancias mayores de tres kilómetros.

Algunas fábricas de Salomó reanuda-
rán esta semana sus tareas, á fin de dar
trabajo á los operarios que carecen de él.

A Villaviciosa, pueblo donde no se per-
mite la mendicidad, llegó hace pocos dias
un mendigo forastero, y un agente del Mu-
nicipio, para espulsarlo, la emprendió á
palos con él. Repuesto el agredido, asestó
al agente una puñalada en la garganta que
lo dejó muerto en el acto.

Se hacen estudios en Navarra para la
tension de nuevas líneas telegráficas en
varios puntos de aquella zona.

Refiriéndose á la gran manifestacion de
anteayer, dice un colega:

«Ni una voz injuriosa para Alemania,
ni para su emperador, ni para su can-
ciller, ni para su política brutal é insolente,
resonó en la grandiosa manifestacion de
ayer.»

Ya ve la Gaceta de Colonia que aquí no
hay accesos de rabia patriótica, ni pueri-
les provocaciones.

Lo que hay es mucha seriedad, mucha
energia y muy poco miedo.»

El alcalde de Barcelona, segun dice La
Publicidad, encontró y detuvo nada mé-
nos que 34 timadores que habian ingresado
en la brigada de desinfeccion.

Ha fallecido en Maluenda (Zaragoza),

victima del cólera, D. Joaquin Blasco,
hermano del conocido periodista de este
apellido y autor de varias obras aprecia-
bles. Enviamos á su familia sentido pe-
same.

Continúa el descenso de la epidemia en
la mayoría de los pueblos invadidos.

Siguiendo así, en todo lo que resta de
mes creese que se cumplirá el pronóstico
de un célebre médico, que ha asegurado
que la epidemia terminará en todo el mes
de setiembre.

Hace pocos dias ocurrió en una habita-
cion de la calle del Pou de la Creu de Bar-
celona, un hecho extraordinario: Una mu-
jer estaba atacada del cólera: el médico
acababa de decir á la familia que la en-
ferma moriria de un momento á otro. En
efecto, á los pocos instantes, las personas
que la cuidaban notaron que estaba fria y
no se movia. Inmediatamente enviaron en
busca del ataúd, creyendo que el médico
estenderia ántes la papeleta de defuncion.
Pero no llegó médico ninguno, y los que
llegaron á la casa fueron los dependientes
de la empresa funeraria, quienes sin tar-
dar metieron el cadáver en el ataúd.

Mas no habian puesto aun la tapa, cuan-
do la difunta se levanta de repente y se
echa en brazos del hombre que tenia al la-
do. Todos los que estaban en la habitacion
echaron á correr, sobrecogidos por un
terrores inesplicable y abandonando á la en-
ferma salvaron la escalera á saltos y cor-
rieron aun al salir á la calle; dos inspec-
tores de orden público que casualmente
pasaban por la calle, les detuvieron, les
preguntaron por qué corrían, les acompa-
ñaron al piso y encontraron viva aun á la
enferma, que falleció de veras al cabo de
una hora.

En vista de las instancias dirigidas al
ministro de la Guerra por reclutas sor-
teados para Ultramar, en solicitud de que
se les conceda nuevo plazo para sustituir-
se, se ha acordado autorizar á los del úl-
timo reemplazo y anteriores que por ha-
berles cabido la suerte de servir en los
ejércitos de Ultramar, se hallen con li-
cencia ilimitada en espectacion de embar-
que, para que hasta el 20 de setiembre
puedan solicitar la sustitucion por cual-
quiera de los medios siguientes: con re-
clutas disponibles de reemplazos anterio-
res pertenecientes á la misma zona mili-
tar; con soldados de la reserva activa y
de la creada por las leyes de 10 de enero,
del 77 y 28 agosto 78, que pertenezcan tam-
bien á la misma zona, debiendo ser con-
ceptuados como de reserva activa los sol-
dados de reemplazos anteriores al de 1882
que se encuentren en la situacion de li-
cencia ilimitada; y con licenciados del
ejército que reúnan las condiciones pre-
venidas en el art. 183 de la ley de 8 de
enero de 1882.

Los reclutas sustituidos serán destina-
dos á los batallones de depósito de sus zo-
nas en iguales condiciones que los redimi-
dos á metálico.

Los que deseen sustituirse dirigirán sus
instancias al gobernador militar de la res-
pectiva provincia, acompañando los docu-

mentos que justifiquen la aptitud legal del
sustituto y su situacion en el ejército.

Trascurrido el plazo ya indicado no se
admitirá instancia alguna en que se solici-
te la sustitucion, debiendo quedar re-
sultas las presentadas oportunamente
antes de que termine setiembre.

Los sustitutos admitidos marcharán con
licencia ilimitada hasta que se disponga
la concentracion para el embarque.

Así se ha resuelto enreal orden circular
que uno de estos dias publicará La Gaceta.

Tenemos noticias de Colmenar de Oreja,
otro de los pueblos de esta provincia des-
graciadamente invadidos por la epidemia.

Como representante de la junta de sani-
dad y autoridad local de dicho pueblo, se
presentó inmediatamente en el nuestro
apreciable convecino D. José Cortina y
Esteche, persona sumamente estimada en
aquella localidad, llevando desinfectantes
y algunos auxilios, y acompañado de don
Francisco Martinez Morales, médico que
prestaba sus servicios en Chinchon, donde
se ha distinguido brillantemente, siendo
nombrado para esta visita de inspeccion
en Colmenar. Visitaron los barrios po-
bres, donde habia bastantes atacados, dic-
tando prontas y acertadas disposiciones, á
pesar de los escasos medios de defensa
que existen en la localidad.

Es digno de elogio la conducta de los
médicos titulares del pueblo D. Enrique
Cervera y D. Rafael Pastor, que desde los
primeros momentos y secundados por su
compañero de profesion D. Heradio Vi-
ñas, se muestran incansables en el cum-
plimiento de su deber.

El digno alcalde D. Ventura Benito y las
demas autoridades se portan admirable-
mente, atendiendo á todas partes y rean-
mando el espíritu público.

Se espera que muy en breve y por acuer-
do de nuestro digno gobernador, el señor
Corbalan, salgan para Colmenar de Oreja
algunos practicantes y se remitan tiendas
de campaña, pedidas por los Sres. Cortina
y Martinez Morales.

Hacen constar algunos periódicos que
el lenguaje de la prensa alemana, singu-
lamente la que obedece las inspiraciones
del canciller Bismarck, no se acomoda á
los términos de la nota del consejo ayer.

Conviene no olvidar que la nota de ayer
responde á un telegrama del canciller, es-
pedido despues de escribir los artículos
que recoge la prensa española.

La opinion ha recibido con asombro el
inesperado cambio de frente que se atri-
buye al gobierno alemán en la cuestion de
Las Carolinas.

La Fe ofrece á España, para la defensa
de su honra, aquellos «100000 heroicos
voluntarios que en las provincias Vascon-
gadas, Navarra, Cataluña, Valencia, Maes-
trazgo, Aragon y Asturias lucharon deno-
dadamente al grito de-religion, patria y
rey.»

Un periódico añade que hay que contar
tambien los que los vencieron al grito de
«Patria y libertad!»

S. M. el rey ha aplazado hasta mañana

por la tarde su regreso á La Granja. Le acompañarán los señores duque de Sexto, conde de Sepúlveda, general Blanco y el médico Sr. Camison.

Han comenzado en Francia las maniobras militares de Otoño. Ayer se efectuó la incorporación de 100000 reservistas en las filas.

S. M. la reina doña Isabel habrá llegado hoy á París, donde permanecerá algunos días.

La angusta señora ha desistido de tomar baños en Cestona y desde París marchará á La Granja.

Con motivo de los días de S. R. la infanta doña Luisa Fernanda, ha vestido hoy la servidumbre de Palacio de media gala.

Con recursos del actual presupuesto se aspira á construir en breve plazo una dotación de torpederos.

Hasta ahora no se tiene en Manila noticia alguna oficial de la expedición á las Carolinas.

Además del crucero Velasco, salió de Filipinas, con rumbo á Yap, otro buque de guerra, que será la fragata-crucero Aragon ó el aviso Marqués del Duero.

El señor ministro de Marina ha llevado hoy á la firma de S. M. el decreto creando en la armada la situación de supernumerarios y el ascenso á alféreces de navío de 13 guardias-marinas de primera clase.

La casa naviera, de Barcelona, del señor Bosch y Alsina, unida á otras de Sevilla y Cádiz, va á establecer una línea de vapores desde este último puerto á las Antillas y Estados-Unidos.

Dicen de Aragon que probablemente por todo este mes quedarán colocados hasta Tarazona los rails en la nueva vía férrea. En la actualidad trabajan ya los operarios en Novallas.

La Diputación provincial de Córdoba, proyecta contratar con el Banco de España un empréstito de 80000 duros para cubrir sus atenciones y en especial las sanitarias, si por desgracia aquella ciudad se viera invadida del cólera.

Víctima de la epidemia reinante, ha fallecido en Zaragoza el distinguido pintor aragonés, D. Eduardo Lopez del Plano, cuyas obras artísticas le habían dado merecido renombre en Aragon y fuera de él.

Era académico de la de Nobles y Bellas Artes de San Luis de aquella ciudad.

Dice La Epoca: «El gobierno ha tenido noticia de que en la manifestación de Vigo se han cometido desmanes impropios de nuestra cultura y de la buena amistad que hasta ahora tenemos con Alemania.

Y como solo lo que dentro de la ley cabe está dispuesto á autorizar el gobierno, no será posible que se celebren nuevas manifestaciones si sus iniciadores no responden en absoluto de la perfecta legalidad de las mismas.

Madrid dió ayer un alto ejemplo de energía y de prudencia: no ha sucedido lo propio en Vigo, y de veras lo deploramos.»

Las noticias del extranjero son muy favorables á España. Puede decirse que Europa entera se convierte en amparadora de nuestros derechos.

El artículo de la Gaceta de Colonia—telegrama de Berlín—ha sido muy comentado. Como que sus declaraciones, que juzgamos autorizadas, dejan prever la solución pacífica que sinceramente anhelamos.

Ha sido multado en 500 pesetas el alcalde de Belmonte por faltar á las disposiciones sanitarias del gobernador.

La sociedad empresaria que se formó en Sabadell para llevar allí al actor señor

Vico con su compañía, ha entregado el producto líquido de las tres funciones celebradas para aumentar la suscripción en favor de los pobres epidemiados.

Solemne fué ayer la nueva inauguración de la iglesia de San Ginés.

Por la tarde hubo también solemnes visperas con el cábildo de señores curas y por la noche maitines y laudes.

La iglesia estaba perfectamente iluminada; en el presbiterio se veían dos ramos colosales de flores naturales, en el centro del balaustrado del coro y bajo rico dosel de terciopelo y oro alumbrado por dos arañas, estaba un cuadro con la sagrada eucaristía, y las capillas lucían gran iluminación, teniendo además la de Nuestra Señora de la Cabeza multitud de ramos de flores naturales.

Ambas puertas del templo y los balcones de la torre ostentaban una vistosa iluminación á la veneciana.

El Diario de Tortosa dice que anda por aquel término una partida de bandoleros.

Las precauciones que se adoptan en Cádiz para combatir el cólera son de primera fuerza. Entre ellas merecen consignarse la de dar carne y aguardiente todos los días á las fuerzas de la guarnición, y café y caña por las mañanas á los operarios que trabajan en la construcción del nuevo teatro. Las clases proletarias están asistidas con cocinas económicas, botica y asistencia facultativa gratis.

El cura párroco de San Martín del Mar (Barcelona) ha ofrecido costear el caldo á todos los pobres de su parroquia mientras duren las actuales circunstancias sanitarias.

El gobernador de Barcelona ha ordenado la clausura y disolución del Ateneo Obrero de Sabadell.

El capitán general Sr. Pavia ha impuesto un mes de arresto al teniente de infantería que anteaer tomó parte en la manifestación, haciendo discursos y leyendo poesías.

Segun noticias recibidas de Bakán, en las inmediaciones del mar Caspio, la producción de petróleo aumenta considerablemente; hasta el punto de que habrá de influir muy en breve en los precios de este combustible en los mercados de Europa.

La compañía del Caspio ha practicado recientemente un sondeo de 600 pies de profundidad, en el cual se ha introducido un tubo de 6 y 12 pulgadas de diámetro, obteniéndose una salida de petróleo que asciende á 1600 toneladas diarias ó sean 1.600000 litros próximamente.

En la república Argentina acaba de descubrirse un inmenso depósito de carbon de piedra de superior calidad, que se extiende cientos de leguas desde la provincia de San Luis hasta los Andes.

Con arreglo á una estadística oficial formada en la Gran Bretaña, cada habitante de ésta envía por término medio al año, 42 cartas y tarjetas postales.

Hay allí 16434 oficinas ó administraciones de correos, y el número de buzones pasa de 33000. Para el servicio postal hay sobre 98000 empleados, de los cuales 2919 son mujeres.

En 1884 fueron depositadas en los buzones 812636 cartas, cuyos sobres eran ilegibles y fueron desechadas; 26472 se depositaron sin dirección y 1686 de estas contenían en junto valores al portador por pesetas 80000.

Segun anuncian cartas particulares recibidas de Reus, el conflicto creado por la dimisión del Ayuntamiento y de los dependientes y empleados del mismo, está en vías de una satisfactoria solución. El delegado del gobierno en dicha ciudad, se-

ñor Miranda, ha venido á Madrid para conferenciar con el señor ministro de la Gobernación.

El gobernador civil de Tarragona no ha admitido la dimisión que del cargo de secretario del Ayuntamiento de Reus le tenía presentada el Sr. Font.

Consejos de La Higiene: «Uno de los mejores refrescos, al propio tiempo barato y sencillo, es el agua, con un poco de vinagre y azúcar.

Sea ligera la alimentación, prescindiendo de los vinos generosos y de los licores alcohólicos, y evitese por la noche el refrigerio, cuidando de llevar un abrigo exterior para ponérselo si fuere menester al salir de los teatros ó ya tarde en los paseos.»

Segun dice La Revista Minera, el níquel que tan grandes aplicaciones tiene hoy en la industria, fué descubierto como cuerpo simple en 1781. Antes era considerado como un residuo perjudicial, y se suponía que era una combinación de cobalto y de cobre con el arsénico, empleándose mucho para hacer lo que se llamó plata alemana.

Es decir, plata falsa.

Han marchado á Filipinas para proseguir con sus hermanos de aquellas islas, la santa obra de civilizar y atraer nuevos hijos á la religión de nuestros padres, y nuevos súbditos á la corona de España, especialmente en la hermosísima y grandiosa isla de Mindanao, confiada al cuidado espiritual de la Compañía de Jesús, los reverendos misioneros de esta ilustrada institución, padres Miguel Roses, Francisco Suñó, Pablo Nietro, Nicolás Jolomir, Gregorio Vilas, José Rebordosa, Antonio Guardiel, Marcos Fitlot y Manuel Ansejo.

Una revista francesa publica los siguientes datos acerca del consumo en París de la carne de caballo, que desde 1860 en que se abrió la primera carnicería, hasta la fecha, ha aumentado considerablemente.

En 1867 se sacrificaron para la venta de carne 2132 caballos; 2421, en 1868; en 1869, 2738 y cerca de 30000 en 1870. El sitio puesto á París por los prusianos, fué causa de que en este último año se comiera una cantidad tan considerable de carne de caballo.

Como esta carne tiene á veces una dureza desagradable, el Dr. Gererin ha propuesto para hacerla desaparecer, cocerla en su mismo jugo sazonalándola con legumbres y algunas especias. Preparado de esta suerte un filete de caballo puede rivalizar con el mejor filete de vaca.

El consumo de esta carne ha aumentado considerablemente en los últimos años en Bélgica, Suiza, Alemania y Austria.

Hoy recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS: Haro (Logroño), 24 (8'5 n.).

Acaba de verificarse una imponente manifestación, como enérgica protesta que hace esta ciudad al ineficaz acto que trata de realizar Alemania.

Unas cinco mil personas han acudido á la manifestación, adhiriéndose á la protesta de los madrileños.—E. S.

Granada, 24 (11'50 n.). El ministro de la Gobernación acaba de recorrer todo el barrio de San Ildefonso, visitando á los coléricos y proporcionándoles toda clase de consuelos.

En una sola casa de la calle del Agua hay cuatro, los graves; el Sr. Villaverde les ha socorrido.

También ha visitado el ministro de la Gobernación las juntas parroquiales, donde va se hace el servicio permanente.

El Sr. Villaverde se halla muy satisfecho porque observa que se cumplen con rigor sus órdenes. En todas las visitas le acompañan las mismas personas que indicaba en uno de mis telegramas.—Mencheta.

La Asociación benéfica del distrito del Centro continúa practicando con gran éxito las visitas domiciliarias. La junta del barrio de Isabel II comenzará á verificarlas desde mañana.

Se ha dicho en San Fernando, segun el Departamento, periódico de la localidad, que en esta semana se establecerán en la Carraca las quillas para un crucero y un torpedero, próximamente de 1000 toneladas, y se dispondrá también la construcción de torpedos. Es decir, que en vez de una quilla grande que se pedía, se mandan colocar dos regulares. Y no se llevará á Cartagena la fábrica de torpedos, sino que se montará en la Carraca.

En Berlín siguen abrigándose serios temores por la suerte del acorazado imperial Augusta, que salió de Aden á principios de junio último, y no ha vuelto á oírse hablar más de él.

La escuadra alemana de evoluciones ha regresado al puerto de Kiel.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal especial en Granada la siguiente carta: «Granada, 23.

A las dos de la madrugada terminó la sesión, que empezó á las diez, en el salón de la Diputación provincial, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación.

En ella se revelaron las deficiencias hasta aquí existentes y quedó demostrado que cuando hay resolución y buena voluntad, se tiene mucho adelantado para dominar las epidemias.

Ha habido tal abandono, que ni siquiera se contaba con médicos del registro. El Sr. Villaverde dispuso se nombraran inmediatamente.

Esta mañana á las ocho empezó la visita á los hospitales coléricos por el destinado á las tropas de la guarnición situado en la Plaza de Toros. Esperaban allí la llegada del ministro, el capitán general Sr. Chacon, el brigadier gobernador militar, los jefes de los cuerpos de la guarnición, el coronel teniente coronel comandante de ingenieros D. Amado Salazar, á cuya actividad y acertada dirección se debe en gran parte el haberse montado bien y en poco tiempo dicho hospital; el jefe de sanidad del distrito Sr. Mejía, director del hospital Sr. Cabello, los médicos Sres. Granizo, Cruz, Valero, Serrano y Mirasol, el comisario de Guerra Sr. García Ramos y varios capellanes castrenses.

Acompañábamlos al ministro: Su señor hermano D. Enrique, el presidente de la Diputación, el alcalde, el diputado Sr. Lorite, los médicos Sres. Taboada y Cisneros, el diputado electo Sr. Frunes, el Sr. Martínez Roda, el señor Figueroa y el que esto escribe.

El Sr. Villaverde visitó las dos galerías semicirculares en que se hallan instaladas las dos salas de coléricos; se entró de las más minuciosos detalles; conversó con casi todos los enfermos, animándoles con frases cariñosas, y pidió al personal facultativo antecedentes sobre la marcha de cada caso particular digno de mención.

Tenia un grande interés por conocer el resultado de los ensayos hechos con la eterización rectal, y fué inmediatamente complacido por los señores jefes clínicos, quienes mostraron á S. E. unos sencillos y bien construidos aparatos, dispuestos por el instruido farmacéutico militar Sr. Valero.

Lo racional del procedimiento, que se aplica con algun brillante éxito en el hospital de que me ocupo, me decidió á dedicarle algun espacio en otra carta, seguro de que no ha de desagradar á aquellos de mis lectores que sean médicos y se hallen á la sazón combatiendo el cólera en los puntos epidemiados.

No sé hasta qué punto será original el método de la eterización, propuesto por el señor Godoy; pero puedo asegurar á Vds. que á juzgar por la conferencia en que el Sr. Granizo me instruyó sobre el asunto, es sumamente lógico el empleo de los vapores de éter producidos por el aparato de que he hecho mención y que describiré mañana.

Dadas las condiciones del local (la planta baja de la plaza de toros), con el suelo de tierra, sin encolar los muros, destartados y poco á propósito los locales, sorprende cómo todo el personal destinado á la inmediata asistencia de los enfermos, no haya muerto víctima del cumplimiento de sus deberes. Solamente la actividad incansable, la constante permanencia de un médico de guardia, el esmero más esmerado, la vigilancia más esquisita y el

ánimo sereno y resignado de estos mártires, más que héroes, del deber, han podido llevar sobre sí carga tan abrumadora; pero este trabajo tan gigante, oscurecido en el apartado rincón de esta desventurada cuanto hermosa ciudad, no podía menos de producir sus naturales frutos. A los diez y once días de afanoso batallar, con la muerte, fué atacado el Sr. Granizo, que solo rendido por el cansancio y por la vigilia, contra los cuales se había resistido, no pudo vencer al terrible mal, contra el que había luchado sin descanso.

Sustituyóle el Sr. Cruz, á la sazón de reemplazo, y continuó con la misma actividad y celo la conducta seguida por su compañero. Pocos días después, convaléciese aun, el señor Granizo volvió á reclamar su puesto de jefe, y le obtuvo con el aplauso de sus jefes, con quienes compartía los naturales trabajos de inspección y vigilancia. Esta situación no podía durar más, y el Sr. Cruz volvió al lado de su compañero, entablándose ambos una desesperada actividad que ha dado como fruto la brillante estadística que mañana enviare.

El farmacéutico Sr. Valero Pontes ha contribuido en primera línea desde el principio al mejor éxito, dirigiendo personalmente las desinfecciones, multiplicándose en el trabajo, compartiendo con los ya citados. Han enjundado tres enfermeros y tres sanitarios. Tanto el médico mayor Sr. Cabello, como el jefe del distrito, han ejercido una vigilancia constante, prodigando el último sus visita diarias al hospital para enterarse personalmente de todos los detalles.

La desinfección de las ropas se verifica de una manera á propósito, haciéndolas hervir en una caldera bien montada. El señor ministro visitó las demás dependencias auxiliares; examinó detenidamente la botica, tan bien surtida como ordenada, y las oficinas, en las cuales se había colocado hace unos días un aparato telefónico que comunica dicho establecimiento, con los cuarteles de la Merced, de San Jerónimo y con el hospital del Campo del Príncipe.

De esta manera los socorros se piden y se obtienen en el acto. A mí no me estraña, en vista de todos estos detalles y del trabajo incesante que han prestado por su parte los jefes y los médicos de los cuerpos, y de la vigilancia y acierto de las superiores autoridades del distrito, que la mortalidad sea relativamente lisonjera y que todos los servicios se llenen con exacta regularidad y con esquisito esmero.

No debo olvidar en esta carta al ilustrado médico militar Sr. Serrano Mirasol, que desde Valencia ha venido voluntariamente á compartir el peligro con sus compañeros. Es una conducta laudable que debe hacerse presente.

El señor general Salamanca, á cuya reciente visita se ha debido mucho de lo que acabo de relatar, debe estar orgulloso y satisfecho porque donde hay que admirar más la importancia de los servicios, es allí donde se lucha contra la enfermedad sin las armas necesarias, sin departamentos á propósito, sin condiciones higiénicas, y con valor, con celo y con inteligencia.

El ministro ha felicitado á cuantos han contribuido á mejorar las condiciones del local para el fin á que se le ha destinado, y especialmente al Sr. Granizo, autor de varias obras sobre tratamiento de enfermedades padídicas.

De la plaza de toros dirigióse el ministro al hospital de San Lázaro.

Cuando apuntaron en la provincia de Granada los primeros casos de la enfermedad, la comisión provincial, en previsión de lo que pudiera ocurrir, delegó sus atribuciones en D. Federico Gutiérrez, catedrático de medicina y diputado de un hospital de coléricos.

El Sr. Gutiérrez cumplió con infatigable celo y actividad el encargo de sus compañeros en diputación; colocó á los lazarenos en otro benéfico establecimiento provincial y organizó el hospital de San Lázaro de modo que pudiera albergar el mayor número de coléricos con la más escrupulosa asistencia.

En la actualidad existen 86 enfermos y hay 120 camas.

No tengo tiempo suficiente para ocuparme de este hospital con la defenición que merece. Otro día lo haré.

El ministro ha felicitado al Sr. Gutiérrez, como le felicitó há poco el director de Sanidad, Sr. Roda.

Visitamos después el palacio de Carlos V, en donde está el hospital de convalecientes, y de allí fuimos á los campamentos de salud, que se están montando en los paseos de los Mártires, de los Tristes y del Violon. En cada

uno de estos puntos hay situadas 20 tiendas de campaña. El golpe de vista que ofrece Granada desde el paseo de los Mártires es bellísimo por lo panorámico.

Al regresar á la ciudad visitó el ministro al prelado. Esta tarde ha reunido el Sr. Villaverde en el Paraninfo de la Universidad, al rector, á los decanos de la facultad y cuerpo municipal, á los médicos que asisten á los coléricos desde hace días y á los que han venido con él. Dió las gracias por los servicios prestados y encareció la necesidad de montar los centros sanitarios que las circunstancias requieren, quedando distribuido el personal facultativo con la brigada de desinfectadores. Merced á este acuerdo, ha quedado constituido esta tarde el parque central sanitario en la Casa Consistorial, y en disposición de recibir enfermos los hospitales coléricos de San Gregorio y del Monte de Piedad, y mañana lo estarán los de Santo Domingo y Latina.

Los periódicos locales elogian grandemente á los médicos valencianos Sras. Manzanera, Beltran y Marques. Parece que se les confiará uno de los hospitales.

Ha fallecido hoy víctima del cólera, el comerciante Sr. Tortosa. Entre los invadidos se encuentra D. Enrique Chacon, hijo del digno capitán general de este distrito.

Se me dice que el ministro se propone visitar esta noche, de incógnito, algunas viviendas de los barrios estrechos en donde la miseria produce tantas víctimas como el cólera, y se anuncia para mañana una manifestación contra el Ayuntamiento por su apatía hasta aquí.

Telegrafiaré lo más saliente.—Mencheta.

Por personas muy allegadas al gobierno, hemos oído decir que aquel desaprueba la conducta del general Salamanca al devolver la condecoración del Aguila Roja.

La Union, periódico bien enterado de lo que ocurre en Marina, defiende con energía la conducta del general Pezuela, su prevision y sus medidas en estos instantes. La prudencia con que procede el señor ministro de Marina no significa debilidad.

Se olvida, sin duda, que se ha ordenado el regreso de todos los jefes y oficiales de marina que estaban con licencia; que se ha mandado reunir en el depósito los torpederos últimamente adquiridos; que se ha dispuesto el inmediato armamento de la fragata crucero Castilla; y que se están realizando otras análogas medidas.

Hay más: el Sr. Pezuela ha mandado llamar con toda urgencia por telegrafo, al oficial de nuestra marina Sr. Romero Guerrero, que actualmente se halla restableciendo su salud en Jerez, por ser la persona que conoce en detalle y en conjunto con la mayor exactitud, todo cuanto se refiere á las islas Carolinas, donde estuvo como segundo comandante que era del crucero Velasco, cuando se hizo la expedición á aquel Archipiélago.

Conste, pues, que en marina todos están á la altura que las circunstancias requieren.

Se han dado órdenes eficaces para que se activen las obras de reparación de las fragatas Blanca y Almansa, á fin de que se hallen listas en el plazo más breve.

El Sr. D. Jaime Girona, senador por Lérida, ha mandado 2500 pesetas para atender á la grave situación de dicha localidad.

Por el espeso de ayer ha salido para Paris D. Tomás Labiano, á verificar importantes compras para los grandes almacenes de Santa Cruz.

Mañana á las nueve de la noche tendrá lugar en el teatro Guignol el estreno del viaje fantástico en dos actos y cinco cuadros y en verso, que lleva por título De Vicalvaro á la Luna.

La empresa no ha omitido gasto alguno para presentar esta obra con verdadero lujo, habiéndose construido un magnífico vestuario y pintado cuatro decoraciones.

Anteanoche tuvo lugar en el teatro de Apolo la función organizada por el círculo Aragonés y dirigida por el Sr. Blanco, en favor de las familias víctimas de la epidemia en Aragon.

La concurrencia numerosa y brillante. La ejecución del aplaudido drama Justicia Suprema, fué una continuada ovacion para los infantiles artistas, que fueron llamados repetidas veces al palco escénico, así como su profesor y autor de la obra D. Luis Blanc, que también lo es del drama en un acto Adios madre el cual obtuvo extraordinario éxito. Todos los pequeños artistas, sin excepción, se hicieron acreedores al nuevo triunfo alcanzado en Apolo.

En breve llegará á esta corte el distinguido tenor Sr. Beltrani, que tan ruidoso como legítimo éxito ha obtenido en el teatro de Jovellanos de Gijón, cantando la zarzuela Marina cual consumado artista, según leemos en los periódicos de dicha localidad.

El teatro del Príncipe Alfonso está cada noche más concurrido por el selecto público que en todas las temporadas acostumbraban á frecuentarlo.

Mañana miércoles, primer día de moda de la presente temporada, es el destinado por la empresa para que hagan su debut las primeras títeres señoras Mendez con la popular zarzuela en tres actos Boccaccio. Tenemos entendido que para esta función tiene la empresa un considerable pedido de localidades.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 25 DE AGOSTO.

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 25. Apertura de la Bolsa hoy: 4 por 100 exterior español, 57 5/8.

Londres, 25. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57-36.

Berlin, 24 (10 noche). La Gaceta de Alemania del Norte reproduce literalmente el artículo de LA CORRESPONDENCIA de España del 13 de este mes, relativamente á los derechos históricos de España sobre las islas Carolinas.

La Gaceta procura refutar todas las razones aducidas por LA CORRESPONDENCIA, y dice que la única tentativa hecha por España para reivindicar la propiedad de las Carolinas, fué rechazada en 1875 por la Alemania y la Inglaterra en notas diplomáticas simultáneas.

La Gaceta publica el resumen de aquellas dos notas y añade: «El gobierno español se ha abstenido durante los diez últimos años de protestar contra las reservas formales que la prensa española tiene buen cuidado de hacer. La nota de Alemania dice que no puede admitir la soberanía de España sobre las islas Carolinas, ni su derecho de establecer aduanas á pesar de cuanto pueda decir el cónsul de España en Hong Kong.»

«Se conoce ningún tratado relativo á las colonias españolas en el Océano Pacífico, y es de notoria pública que ni en las islas Carolinas ni en las islas Palaos, hay un solo funcionario español, y que España no está, pues, representada en aquellas islas.»

«El gobierno alemán espera que el español dará á sus autoridades coloniales, capitanes de buques estacionados en aquellas islas, y á sus cónsules del Asia oriental y de la Polinesia, la orden de que no se opongan de ningún modo al tránsito directo de los vapores de comercio alemanes en aquellas islas.»

«En cuanto á la nota del gobierno inglés de 1875, está redactada en los siguientes términos: «El gobierno inglés no reconoce los derechos que España pretende poseer sobre las Carolinas y las islas Palaos, en donde España ni ejerce ni ejerce ninguna soberanía.»

Paris, 25. L'Republique Française dice que la entrevista de los emperadores en Kriemser es una prenda de paz para la Europa.

Examinando la situación actual, el periódico parisiense dice que hay necesidad de mantener provisionalmente el statu quo.

Añade que el único punto negro es la cuestión de las islas Carolinas, y que se espera que los gobiernos de España y de Alemania la arreglarán por medio de una transacción.

L'Republique Française dice que en Europa no se dá ya importancia á los artículos de la irascible Gaceta de Alemania del Norte, y que todo permanecerá tranquilo hasta desengaño de las elecciones en Inglaterra, en Francia y en Alemania.

Nota.—Con arreglo á la ley de propiedad intelectual, queda prohibida la reproducción de los telegramas de la Agencia Fabra en los periódicos no suscritos á la misma.

Ha salido para el extranjero el conocido comerciante Sr. Gonzalez Rodriguez, dueño del establecimiento de la calle de Carretas, núm. 3.

Parece que el general Salamanca ha recibido muchas felicitaciones por su acto de devolución de la cruz del Aguila Roja.

El presidente interino de la diputación provincial de Madrid, Sr. Fernandez Gomez, absteniéndose, por razon de su cargo, de concurrir á la manifestación del domingo, ha dirigido una comunicación á la comisión provincial en los términos prudentes, y al mismo tiempo patrióticos, que podían esperarse de quien, como el Sr. Fernandez Gomez, tiene probado que sabe mirar frente á frente á los enemigos de su patria.

Nada se sabe hasta ahora, como ya con repetición ha dicho la prensa, de que Alemania haya ocupado alguna isla del archipiélago de Carolinas, y aun parece lo más probable, por más que no pueda afirmarse con certeza, que no haya llevado á cabo la ocupación. Lo que, si acaso, tiene más visos de probabilidad, es que se haya enarbolado el pabellon alemán en alguna de las factorías que poseen en el archipiélago comerciantes alemanes.

El envío de cuatro cañones á Manila obedece á la sencilla razon de que se lleva á la práctica el proyecto del gobierno de atender al artillado de nuestros puertos y plazas, cuya realización ya estaba decidida, y dispuesta á este fin la distribución de los cañones existentes en Trubia.

Esta y no otra ha sido la causa de que se hayan enviado cuatro cañones á Mahon y de que se envíen otros cuatro á Manila.

El gobierno está plenamente satisfecho de la conducta del general Ferreros, y abriga la certidumbre de que el digno gobernador general de Filipinas ha estado y sabrá estar siempre á la altura de las circunstancias. Cuanto en contrario se ha indicado por algunos, carece de todo motivo y aun de pretexto.

La junta directiva del Colegio de Notarios de Madrid, cumpliendo por su parte la real orden de 21 del actual, ha establecido ya el servicio permanente para el otorgamiento de disposiciones testamentarias en la casa-colegio número 14 de la calle de la Bolsa, á donde podrán avisar los interesados que no tengan notario conocido á quien acudir, para que uno de los que estén en turno concorra al punto en que sea necesario.

El servicio ha empezado á desempeñarse por los individuos de dicha junta.

Desde el día 21 en que quedó constituida la nueva junta directiva de salubridad del distrito de Palacio hasta hoy, lleva recaudada la cantidad de 3782 pesetas en concepto de donativo para socorro de los necesitados del referido distrito.

El Sr. D. Juan Antonio Vedia ha remitido al teniente de alcalde del distrito de Palacio mil pesetas para invertir las en socorrer á los necesitados de dicho distrito.

Esta tarde despues de cerrada la edición de provincias recibimos los siguientes TELEGRAMAS:

Granada, 25 (12'15 tarde). El señor ministro de la Gobernacion está visitando las cocinas económicas y presenciando el reparto de la comida á los pobres. El Sr. Villaverde ha recomendado que se aumente el número de raciones, á fin de hacer frente al hambre, que aumenta en proporciones alarmantes.

La epidemia va decreciendo. Hay resistencia por parte de los pobres á ocupar los campamentos, prefiriendo correr el riesgo de contraer la enfermedad á abandonar sus viviendas.

Durante la noche última ha fallecido el cura de San Gil, D. Enrique Martinez, víctima, como su antecesor, de su infatigable celo evangélico. Cuando cayó, invadido por la epidemia, hacia sesenta y ocho horas que no tenia momento de reposo.

El ministro ha visitado nuevamente el hospital de coléricos, y también el hospicio, de cuyo último punto todos los de la comitiva hemos salido mal impresionados ante el aspecto de aquellos niños andrajosos, algunos casi desnudos. La epidemia ha causado allí grandes estragos.

El Sr. Villaverde permanecerá en Granada hasta el jueves por la mañana. A su regreso á Madrid se detendrá una hora en Antequera, cuya población no ha visitado aun, á pesar de lo que se habia dicho equivocadamente.

Esta noche visitará el barrio de San José. Durante las últimas 24 horas se han registrado próximamente la mitad de invasiones que en los días anteriores.

Hay dinero suficiente para alimentar á los necesitados. El espíritu público está muy levantado por consecuencia del ejemplo plausible dado por el ministro.

La epidemia se cree que desaparecerá pronto. Aquí hay varias personas que han sido invadidas dos y tres veces durante el curso de la epidemia.—Mencheta.

Barcelona, 25 (12'40 t.) En reunion celebrada en el Circulo de la Union Mercantil se ha acordado que el comercio de esta plaza dé por nulos los pedidos hechos á Alemania, prometiendo no comprar más artículos de aquel país. Ha reinado gran entusiasmo.—Nescas.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 19 personas. En el municipal 44 y 5 fetos. Del cólera 8.

Esta tarde á las cuatro se ha reunido en el Ayuntamiento la junta central de Socorros nombrada en virtud de la proposición Maltrana.

El Sr. Pi la ha presidido, actuando como secretario el del Ayuntamiento, señor Salaya.

El Sr. Pi dió lectura de una circular al pueblo de Madrid, que se ha acordado no publicar hasta mañana, solicitando su concurso, documento magníficamente escrito y que fué aprobado por unanimidad, como así mismo el nombramiento de contador y tesorero de la junta á favor de los seño-

res Prast y Ortueta; nombrando también secretario de la junta al Sr. Cortezo.

Se nombró asimismo una comisión ejecutiva con objeto de promover la suscripción popular y proponer á la junta los medios de mayor recaudación.

Esta se compondrá de los Sres. Diaz Moreu, Maltrana, Mellado, Becerra, Pi y Margall y señor marqués de Hoyos.

Se acordó dirigir una circular á las compañías de ferro-carriles con objeto de que contribuyan á aumentar los ingresos de la junta.

La sesión terminó á las cinco y cuarto de la tarde, habiendo concurrido á ella la mayor parte de los señores vocales.

La visita que S. M. el rey ha hecho esta tarde á los coléricos asilados en el hospital del Sur, ha puesto de manifiesto una vez más los nobles sentimientos del monarca, y la parte que toma en las desgracias que á la nación aflige.

A las cuatro de la tarde llegaron al establecimiento el gobernador civil Sr. Corbalan y el alcalde presidente Sr. Bosch.

En aquella ocasion ya estaba esperando la regia visita la comisión permanente de la Diputación provincial, el personal facultativo y administrativo del asilo.

S. M. el rey llegó á las cinco próximamente, y despues de conferenciar familiarmente con las personas que le esperaban, giró una detenida visita á las 17 salas en que está distribuido el establecimiento.

El monarca se detuvo preferentemente frente á las camas ocupadas por los enfermos más graves.

Los que se hallaban en este estado eran tres, dos mujeres y un hombre, que habian ingresado esta mañana en el benéfico asilo.

S. M. el rey abandonó el asilo á las seis y media próximamente, siendo despedido con muestras de entusiasmo y respeto por todos los empleados del asilo, y victoreado despues por toda la carrera.

Los facultativos que están al frente de las salas del establecimiento, son los señores Benavides, Ocaña, Perez Valdes y Lobo Regidor.

Mereció especial mención, por lo bien que desempeña su cometido, el director comisario del hospital, Sr. D. Mariano Jimenez, y á quien secundan todos los empleados de la casa.

La comisión permanente que concurrió al asilo, estaba compuesta de los Sres. Escobar, Massa y Lengó, visitantes del establecimiento, y los diputados Sres. Seijo, Rancés y Guillen y el secretario de la Diputación Sr. Pozzi.

En representación de la presidencia de la corporacion provincial concurrió el vicepresidente, Sr. Fernandez Gomez.

El señor conde de la Romera no pudo asistir, por hallarse convaleciente de su enfermedad.

Mañana á las cuatro de la tarde se reunirá el comité ejecutivo de la junta central de socorros, en el Ayuntamiento de Madrid.

Refiere un colega sevillano que en la madrugada del domingo, y despues de haber cenado opíparamente el diestro Punteret, detenido en observación en la casa establecida al efecto cerca de Sevilla, saltó las tapias y penetró en la ciudad.

Los agentes de la autoridad recibieron orden de capturar al fugitivo.

Hoy se ha recibido en Madrid el siguiente telegrama:

Berlin, 24. Los órganos oficiales del canciller continúan guardando hasta hoy absoluta reserva sobre la cuestion de las Carolinas.

Hay cierto prurito en suponer que el gobierno, que con tanto pulso y mesura marcha en nuestra cuestion internacional sobre las Carolinas, fiará á la diplomacia el que se haga justicia á nuestro derecho.

De aquí á hablar de tibia y leñidad en las negociaciones no ha habido para algunas personas gran distancia. Nosotros ignoramos lo que el gobierno hará, pero tenemos la convicción de que el gobierno no se contentará con disculpas ni evasivas, y que si el despacho que se espera no satisface inmediata y terminantemente la honra nacional, quien ha sabido guardar y guardará hasta el último momento las consideraciones debidas á Alemania, demostrará que no quiere pactos ni relaciones con los declarados enemigos de la patria.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 26 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real decreto nombrando interventor general militar á D. José Jorge de Vivero.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que vuelvan á publicarse en la Gaceta los cuadros de nacimientos y defunciones que los juzgados municipales de Madrid elevan periódicamente á la direccion de los Registros.

Varios reales decretos relativos al personal de las Audiencias.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 25. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81-05 á 112 por 100, 108-95 0/10; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 57-60; obligaciones de Cuba, 463-75; consolidados ingleses, 100 3/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 57 11/16; ídem amortizable, 60.

Londres, 25. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57-81.

Paris, 25. El Figaro dice que geógrafos alemanes son los primeros en condenar el proceder de Bismarck en el asunto de las Carolinas.

El Evening News dice que la causa de España es la del derecho frente de la fuerza. El conflicto ha tomado un carácter de gravedad no previsto por el célebre cancliller.

La partida de Bismarck para conferenciar con el emperador Guillermo, se considera inminente.

Es opinion general que Bismarck retrocederá ante la decidida actitud de España.

Londres, 25. El Globe dice que no cree que se arregle pacíficamente la cuestion anglo-rusa. Añade que en Rusia se activan los preparativos militares y que han sido desistidos muchos empleados por mostrarse favorables á Alemania.

Berlin, 25. La Gaceta de Alemania sostiene la teoria de que el descubrimiento de un país no constituye el derecho de soberanía, si no sigue la ocupacion permanente.

Paris, 25. Segun telegramas del Haya los socialistas han hecho algunas demostraciones.

Los rusos activan la construcción de un ferro-carril entre Oxus y Meru.

Nueva-York, 24. Segun el New-York Herald, una tempestad acompañada de temblores de tierra se señaló en varios puntos de Grecia del 25 al 26 del corriente.

Berlin, 25. La Gaceta de Colonia dice, competentemente autorizada, que el gobierno alemán someterá al arbitraje de una potencia amiga la cuestion de las Carolinas.

Paris, 25. El Pays cree que Alemania abandonará las Carolinas. El príncipe de Bismarck, dice, es demasiado prudente para insistir.

La France publica un despacho de Berlin, diciendo que Bismarck insiste en la cuestion de las Carolinas, añadiendo que el emperador muestra disposiciones conciliadoras.

NOTA.—Con arreglo á la ley de propiedad intelectual, queda prohibida la reproducción de los telegramas de esta Agencia en los periódicos no suscritos á la misma.

Los días 26, 27, 28 y 29 del corriente estarán espuestos en el Monte de Piedad, de diez á dos de la tarde, los lotes de ropas y efectos diversos, procedentes de empeños del mes de octubre de 1884, que corresponden de vender.

La venta en pública subasta dará principio el día 31 del actual, á las diez de la mañana, en cuyo día se subastarán los lotes señalados con los números 1 al 180 en la lista impresa que facilitará al público en la sala de ventas de aquel establecimiento.

Ha llegado á San Sebastian de paso para Madrid, donde se encontrará del 1.º al 2.º del próximo mes, el insigne dramaturgo D. José Echegaray, acompañado de su bella esposa y su preciosa nieta.

En Alceira y su comarca la cosecha de arceces limitada; la de habichuelas se presenta bastante regular; la de naranja escasa.

En Córdoba se ha hundido, durante una de las últimas noches, la techumbre de la nave exterior de San Juan de Letran, cuya iglesia se hallaba resentida desde los terremotos. No han ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de consideracion.

Uno de estos días se oyó en las cercanías de Strasburgo una detonacion semejante á varias descargas de artillería, y fué una explosion subterránea, que hizo saltar á larga distancia 30 metros de la superficie de un terreno de viñas, dejando en este vacío gran cantidad de agua mal oliente, y que hirvió por espacio de algun tiempo. Introduciendo grandes varas, se quiso averiguar la profundidad de este charco, y fué imposible encontrar el fondo. Este raro fenómeno trae atemorizados á todos los vecinos de los pueblos cercanos al lugar de la explosion.

El movimiento de poblacion habido en Madrid durante el pasado mes de julio arroja un descenso en el número de sus habitantes de 864 individuos.

Todas las noticias convienen en que en Francia é Inglaterra inspira vivísimas simpatías nuestra levantada y energética actitud.

La unanimidad de opiniones en Francia no puede ser mayor.

Se ha fugado del penal de Valladolid el confinado José Lopez, natural de Estepa (Sevilla).

El Sr. Gomez Aróstegui ha puesto á disposicion del gobernador de la provincia una pipa de 36 arrobas de vino de Málaga seco para los enfermos convalecientes de los hospitales de la Veterinaria y Provincial.

Despues de la visita girada ayer al hospital de la Veterinaria S. M. el rey entregó al señor gobernador de la provincia 1000 pesetas para que las distribuyese entre los enfermos allí existentes.

Contra lo que anoche aseguraban varios periódicos, podemos afirmar que no se ha procedido á la clausura del centro del Ejército y la Armada, que ya daban por cerrado algunos colegas.

La junta directiva del círculo Democrático de la Carrera de San Jerónimo, presidida por el Sr. Gonzalez Fiori, visitó ayer tarde al general Salamanca con objeto de felicitarle en nombre de aquel centro político por su patriótica actitud ante el conflicto con Alemania.

El Sr. Salamanca visitará esta noche dicho círculo para darle gracias por la demostracion de que le ha hecho objeto, habiéndose citado con tal motivo, á junta general extraordinaria.

S. M. el rey saldrá para San Ildefonso esta tarde á las cinco ménos cuarto.

Durante las últimas 24 horas han ocurrido en toda España 4824 invasiones del cólera y 1382 defunciones.

Ayer hubo manifestaciones de protesta contra la conducta de Alemania en Valencia, Alicante, Valladolid y Murcia.

En todas ellas reinó el orden más perfecto, y una comisión visitó á la autoridad gubernativa ofreciendo su apoyo al gobierno en este asunto.

El distinguido actor D. Antonio Vico, que recientemente ha concluido su campaña artística en Cataluña, ha llegado á las bañes de Urberuaga de Ubilla.

Pasado mañana partirá para Alcalá de Henares, el alcalde de Madrid Sr. Bosch, con objeto de visitar uno de los asilos, en el que han ocurrido algunos casos de cólera.

En la plaza de Santo Domingo fué atropellada anoche una mujer por un coche tranvia, infiriéndole varias contusiones.

Al percibirse el conductor del carruaje de lo ocurrido, fué acometido de un síncope, teniendo necesidad los guardias de conducir á uno y á otra á la casa de socorro.

Un desnaturalizado hijo de familia, maltratado anoche cruelmente á su madre en su casa de la calle de Buenavista, causando la varias heridas en el brazo izquierdo. El citado jóven fué puesto á disposicion del juzgado correspondiente.

El subdelegado de medicina del distrito de Buenavista, Sr. Huertas, que fué atacado por la epidemia, se encuentra restablecido ya, y desde mañana volverá á sus habituales ocupaciones.

Con motivo de haberse erigido en catedral la iglesia de San Isidro de esta corte, van á ser trasladadas todas las congregaciones que se hallan establecidas en el mencionado templo.

La cofradía de la Caridad y Paz, lo ha sido ya á la iglesia de las Comendadoras de Santiago, habiéndose colocado las imágenes, provisionalmente, en el coro de dicho templo, hasta que se practiquen las obras en los altares donde han de recibir el culto en dicho sagrado recinto.

Son varios los pueblos que se quejan de que despues de haberles concedido cantidades por el ministerio de la Gobernacion para atender á las necesidades de los mismos, no se les remite la suma designada.

Algunos periódicos se hacen eco de esas quejas, sin fundamento, pues para remitirlas es necesario que las reclamen por conducto regular. Sin este requisito, no

pueden ser atendidas las reclamaciones que por conducto extraoficial se suelen hacer.

A pesar de haber anunciado Le Verrier la existencia del planeta Vulcanio entre Mercurio y el Sol, y haberse creído entretanto por las observaciones practicadas en los años 2, 19, 39, 49, 59 y 62 de este siglo, existen hoy, con arreglo á las modernas experiencias de los sabios, fundadas sospechas de que Vulcanio solo existe en la fantasia de los que han creído verle.

De no existir Vulcanio, como parece ser, Mercurio será el planeta más cercano al sol, pues la elipse muy escéntrica que este planeta describe alrededor del astro del día, le coloca á una distancia mínima de 11 millones de leguas y á una máxima de 17.

El año de Mercurio dura tan solo 88 días.

El Sr. Martos, diputado por Valencia, ha remitido á su amigo D. Faundo de los Rios y Portilla la cantidad de 400 pesetas para que las distribuya en diferentes distritos de aquella capital, para atender á las familias necesitadas que se vean atacadas de la epidemia, 100 pesetas más al Sr. Prosper con el mismo objeto para las del distrito de las Escuelas Pías.

La comision central de reformas sociales, ha recibido del ministerio de Estado el proyecto de ley sobre construcción de viviendas para obreros en Inglaterra.

También le ha sido entregado el notable informe de la facultad de Derecho de la Universidad Central, redactado por el distinguido catedrático de Hacienda pública Sr. Piernas.

Los decretos que hoy publica la Gaceta relativos al personal de Gracia y Justicia son los siguientes:

Promoviendo á la fiscalía de la Audiencia de Colmenar Viejo, á D. Antonio Gascón Alvarez, magistrado de Córdoba.

Promoviendo á presidente de la Audiencia de Santander, á D. Pelegrin Garcia Alvarez, magistrado de la de León.

Trasladando á Leon á D. Laurentino Campo, magistrado electo de Manresa.

Promoviendo á magistrado de la Audiencia de Valencia, á D. Manuel Auban y Perez, magistrado de Toledo.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Manzanera, á D. Juan Antonio Montesinos y Mir.

Promoviendo á magistrado de Cartagena, á D. Manuel Grajales y Gomez, teniente fiscal de la misma Audiencia.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Plasencia, á D. José Delgado y Calvo, juez de Salamanca.

Declarando cesante, por renuncia, á D. Alvaro Campaner, fiscal de la Audiencia de Reus.

La Gaceta de hoy publica los siguientes datos del cólera referentes al día de ayer, de las provincias epidemizadas:

Lérida: capital, 96 invasiones y 31 defunciones; pueblos, 35 invasiones y 18 defunciones. Logroño: capital, sin novedad; pueblos, 63 invasiones y 20 defunciones.

Valencia: capital, 2 invasiones; pueblos, 102 invasiones y 43 defunciones. Albacete: capital, 3 invasiones y 4 defunciones; pueblos, 138 invasiones y 42 defunciones.

Cuenca: capital, una invasion y una defuncion; pueblos, 275 invasiones y 89 defunciones. Burgos: capital, sin novedad; pueblos, 23 invasiones y 10 defunciones.

Ciudad-Real: capital, 48 invasiones y 41 defunciones; pueblos, 123 invasiones y 42 defunciones. Zamora: capital, sin novedad; pueblos, 86 invasiones y 9 defunciones.

Alicante: capital, 21 invasiones y 6 defunciones; en los pueblos, 421 invasiones y 44 defunciones. Toledo: capital, sin novedad; pueblos, 308 invasiones y 73 defunciones.

Soria: capital, sin novedad; pueblos, 131 invasiones y 25 defunciones. Huesca: capital, 7 invasiones y 3 defunciones; pueblos, 92 invasiones y 18 defunciones.

Guadalajara: capital, sin novedad; pueblos, 47 invasiones y 23 defunciones. Gerona: capital, sin novedad; pueblos, 27 invasiones y 11 defunciones.

Almería: capital, 237 invasiones y 70 defunciones; pueblos, 411 invasiones y 61 defunciones. Valladolid: capital, 16 invasiones y 4 defunciones; pueblos, 224

El día 8 del corriente se presentó el primer caso de cólera, y la epidemia ha diezmado la población.

El vecindario carece de los auxilios de la ciencia: en la localidad no hay médico, ni cirujano, ni botica, ni recursos para remediar en parte tantas desdichas.

La miseria hace estragos. La situación de Guarrate reclama con urgencia la acción benéfica y protectora del gobierno.

Noticias de Marina: Se ha aprobado la instalación de una red telefónica en las oficinas administrativas de Ferrol.

Al auditor general del vicariato castrense se ha concedido la asimilación de capitán de navío de primera clase, y al secretario la de capitán de navío.

Se ha negado a D. José Manuel García que solicitaba autorización para extraer restos de buques sumergidos.

Ayer recibimos de nuestro servicio particular el siguiente TELEGRAMA: Zamora, 25 (4:35 t.).

El parte sanitario publicado ayer acusa la existencia de 28 invadidos del cólera en esta capital. Es un error y debe referirse a la Oseña, pues en Zamora la salud es completa.—Zorrilla.

De orden de la autoridad ha sido suprimido desde anoche en el teatro Polite el último cuadro de la revista La Villa del Oso, titulado Viva España!

Interin no mejoren las circunstancias sanitarias por que España atraviesa, dejen de tocar en nuestros puertos los vapores de la Compañía Mejicana Transatlántica.

De las compañías de infantería de marina que fueron con el general Chinchilla a las Canarias, se ha destacado un oficial al mando de una sección para Fernando Poo.

Hace ya mucho tiempo que en estas posesiones no había fuerza de infantería de marina. El acuerdo del gobierno nos parece muy acertado.

Entre la colonia granadina de Madrid se agita la idea de demostrar de algún modo su agradecimiento al Sr. Villaverde

por la visita a Granada. Por de pronto se proponen dispensarle a la llegada un cariñoso recibimiento.

La Revista de los Tribunales ha comenzado a publicar un estudio sobre la ocupación de las Carolinas examinada con arreglo a los principios de derecho internacional, debido a la pluma del Sr. Romero Girón.

El Ayuntamiento de Bilbao ha adoptado el acuerdo de invitar a las clases jornaleras a que, tan pronto como alguno de sus individuos tenga la menor sospecha de que está atacado del cólera, avise al médico del distrito para que sea visitado y atendido, abonando el Municipio al enfermo un jornal de tres pesetas por cada día que se vea imposibilitado para el trabajo.

Ha fallecido en Salamanca el comisario regio de agricultura D. Antonio María García.

Mejor informados, tenemos motivos para creer que no son exactos los términos en que anoche se dió cuenta de la conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el director general de Administración Militar.

El señor ministro de la Guerra celebró en efecto con el general Salamanca una conferencia, en la cual parece que desaprobo el que éste se hubiese dirigido al príncipe imperial de Alemania, renunciando la condecoración del Águila Roja y publicado además la carta de renuncia en los periódicos de la mañana de ayer.

El general Salamanca defendió su conducta, diciendo que como había recibido la condecoración directamente del príncipe, se consideraba con derecho a obrar en la forma que lo ha hecho, y aunque el señor ministro insistió en su terminante negativa, el director general de Administración Militar no anunció el propósito de dimitir, como anoche se decía.

Tampoco expresó el general Salamanca su decisión de llevar el Centro Militar a su casa morada.

El señor nuncio de Su Santidad visitó ayer en su despacho del ministerio al señor Pidal.

S. M. el rey ha firmado hoy el decreto nombrando interventor general militar y presidente de la junta especial de Administración militar en la sección tercera de la junta superior consultiva de Guerra al intendente de ejército, que lo es actualmente del distrito de Cataluña, D. Jorge de Vivero y Auge.

Noticias del ministerio de la Guerra: Se ha resuelto que no proceda prescindir de las formalidades de subasta para la adquisición de materiales y ajustes de destajos de las obras del cuartel Roger de Lauria, en Barcelona.

El comandante de infantería D. Federico Añino ha sido confirmado en el cargo de ayudante de campo del general D. Enrique Martí, y el capitán D. Ramon de Arce continuará a las órdenes del señor marqués de Novaliches.

El comandante de la Guardia civil D. Felipe García Martín ha obtenido el retiro definitivo.

El brigadier D. Miguel de Goicoechea se ha encargado del despacho de la dirección general de la Guardia civil.

Se ha concedido la placa de San Hermenegildo al comandante de artillería D. Manuel Garcés de Maralla, a los coroneles de infantería D. Emilio Peralta y D. Miguel Estevez, y a los comandantes D. Salustiano Gascon y D. Heliodoro Torijos.

Los tenientes de ingenieros D. Rafael Jordan y D. Eugenio de Carlos Hierro han, sido destinados como auxiliares a la junta especial del cuerpo.

Proyéctase unir por medio del telégrafo el hospital militar y la capitanía general de esta corte.

El capitán general de Galicia ha sido autorizado para conceder licencia por enfermos a 60 individuos de tropa.

Se ha resuelto que no proceda suprimir en Granada la visita al hospital de coléricos por las clases militares.

Del reconocimiento de las aguas del Lozoya, fuente de la Reina y Alcubilla, hecho ayer en el laboratorio Municipal, resultó que no contenían micro-organismos infecciosos.

Dicennos de Hellin, que el 21 y 22, estuvo en aquella villa el dignísimo obispo de Múrcia Sr. Prián y Livermore, visitando a los enfermos de la epidemia reinando, prodigándoles tiernos consuelos, y dándole los socorros de sus bolsillos pobres. El infortunio de las familias benefició a Acababa de dispensar iguales beneficios a la capital, Albacete y las autoridades superiores, gobernador civil y militar e individuos de la comisión provincial, de Beneficencia y Sanidad, le acompañaban. El nombre y el celo apostólico del virtuoso prelado, han quedado grabados para siempre en el corazón de los hijos de aquella villa en donde se bendice por todos sus proceder evangélico.

Afirma El Eco de Cartagena que el delegado del gobierno, Sr. Gil Dominguez, ha presentado la dimisión de su cargo.

La prensa de Barcelona llegada ayer a Madrid se espresa en términos muy vivos sobre el asunto objeto de todas las atenciones.

En los círculos de aquella capital preocupa extraordinariamente el acto realizado por Alemania, adhiriéndose todo el mundo a la manifestación realizada en Madrid.

La prensa de Zaragoza habla un lenguaje parecido.

Los dueños del establecimiento de juguetes titulado «Los Alemanes» han dirigido a varios periódicos un comunicado, en el que reivindican su calidad de españoles.

Bolsa. Sin operaciones ni cambios.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA 26.—San Cefelino, papa. SOL: sale a las 5:21 y se pone 6:42.

CULTOS Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las E. P. de San Anton, y habrá misa mayor y por la tarde vísperas de San José Calasanz.

En las E. P. de San Fernando concluye la novena a San José de Calasanz y predicará el P. Caldeiro; se cantarán vísperas. En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena a Nuestra Señora del Olvido, y será orador D. Antonio Azevo.

En Alarcón, se hace función al Corazon de Jesús para establecer el apostolado de la oración; dirá la plática en la misa el P. Gavino.

En Santa Isabel, continúa al anochecer la novena de la Consolación.

En las Salesas (Chamberí) por la tarde, la octava de Santa Juana Fremiot.

La misa y oficio divino son de San Cefelino, 6 motivo de San José.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago o en el Caballero de Gracia, 6 del Sagrado Corazon en las Niñas de Logaños.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 25.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 24, DEL 25. Rows include 4 per 100 interior, 4 per 100 exterior, Deuda amortizable, etc.

No oficial. A las cuatro.—Renta perpetua del 4 por 100 al contado, 00-00.—Fin de mes, 00-00.—A la próxima, 00-00.

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCEPE ALFONSO.—9.—F. 4. de ab.—T. 3.—Boccaccio.—La perla gaditana.

FELIPE.—8.—Préstame tu mujer.—La Diva.—La villa del oso.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8.—La Favorita.—Intermedios por la banda de Malloches.—Funciones a las 5 y 6 de la tarde y 9 1/2 de la noche.

RECOLETOS.—8.—1/2.—La isla de San Baladrán.—¡Quién fuera ella!—Toros en Parí.—Amantes americanos.

CIRCO DE PHICE.—9.—Segunda presentación del célebre clown escéntrico Fruter Johnson Leo, tomando además parte todos los principales artistas de la compañía.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—9.—Segunda presentación del funambulista Gloomi. Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.

LA SEÑORA DOÑA MATILDE DE GÓRGOLAS Y OLIVARES DE MAZARÍO falleció el día 17 de agosto de 1885. R. I. P.

XX ANIVERSARIO. EL ILMO. SEÑOR ANTONIO GONZALEZ CRESPO ministro togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, falleció el 26 de agosto de 1885.

ANIVERSARIO. LA SEÑORITA DOÑA CRISTINA CREEGH Y NAVA FALLECIÓ EL 26 DE AGOSTO DE 1878.

LA SEÑORA DOÑA CATALINA ANIAMA Y OLAZGABARRE, viuda de D. Agustín Zabaleta, falleció el día 10 de agosto de 1885.

EL SEÑOR DON EDUARDO SANCHEZ BUENO Y MINGUEZ coronel graduado, teniente coronel de infantería retirado, caballero de la real y militar orden de San Hermenegildo, condecorado con la placa roja del Mérito Militar, cruz de Isabel la Católica y otras varias por acciones de guerra, falleció el día 8 de agosto de 1885.

EL SEÑOR DON MANUEL LIAÑO Y ANIEVAS HA FALLECIDO EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1885.

LA SEÑORA D.ª MARIA LUISA PALACIO DE AZAÑA, viuda de Palou, falleció el día 8 de setiembre de 1884.

CÓLERA, FIEBRES, DIFTERIA, ETC. DESINFECTANTE Y GERMICIDA DE GARURICK DE HIPOCLORITO SÓDICO.

LA SEÑORITA DOÑA MARÍA QUIROGA Y VELARDE ha fallecido en Quiroga (Lago) el 19 de agosto de 1885.

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES DE ALMANSÁ A VALENCIA Y TARRAGONA. DELEGACION DE LA GERENCIA. ANUNCIO.

QUINTA DE CERVANTES. Barrio de la Concepción, carretera de Aragón. Se vende esta linda finca de recreo, que mide 12276 pies castellanos y que contiene, a más de jardín, cochera, corral, casa principal y la casa principal principal situada en el centro de la propiedad. Darán razón y detalles en calle Mayor, 129, entresuelo izquierda.

RESGUARDO DE DEPÓSITO.—Se ha estraviado uno, núm. 6, expedido por la sucursal del Banco de España de Oviedo, representativo de 41000 pesetas nominativas de 4 títulos de deuda perpetua inferior. Se solicita la entrega en el Br. Francisco Gonzalez, tienda de vinos en la plaza del Carmen, donde dará señas, y gratificación. Se advierte que por ser intransmisible el depósito, nadie más que el dueño legítimo puede disponer de los valores depositados.

A. VALLEJO PUEBLA, 19 FRENTE A SAN ANTONIO DE LOS PORTUGUESES.—PRIMERA CASA EN SILLERIAS ESTILO LUIS XVI, DE ÚLTIMA NOVEDAD, PREMIADA CON MEDALLA DE ORO.—GABINETES. MUEBLES Y COLGADURAS Mecedoras y sillas de rejilla, precios sin competencia, respondiendo de su construcción.—Exportación a provincias.—Catálogos ilustrados.

LA SEÑORITA DOÑA MARÍA QUIROGA Y VELARDE ha fallecido en Quiroga (Lago) el 19 de agosto de 1885.

LA CAMPANA DE HUESCA Magnífico surtido en marcos hechos para este cromó en el almacén de molduras y cuadros de la calle del Prado, núm. 4. Precios baratísimos.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO. DECRETADO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Las patatas forman solamente unas raíces diminutas, y como que el producto de los cereales es insuficiente para el consumo, en vez de harina, se hace uso de los líquenes de las raíces de la callapalustri y de la corteza del abeto. En las cercanías de Vologda y de Olonez medra también el centeno, aunque la helada de una sola noche basta para destruirlo; los pastos abundantes, y aunque los becerros de Arcañez se distinguen por su bondad y delicadeza, generalmente están demasiado cebados y esto les quita parte de su estimación.

este mar desde el río Anabara, al Este, hasta el Mezen, al Oeste. La tribu más meridional de cuantas se conocen es la de los vronykai ó soyotas, que viven en los montes saghalianos, bajo la soberanía de la China, y que son sin disputa los orangutanes de Rubruquis, tan famosos como cazadores de chapines. En mitad del curso del Icoisei queda interrumpida la serie de tribus samoyedas. Los que viven en Europa se llaman asimismo ninets y chavoso, es decir, los hombres, y se dividen en muchas tribus, entre las cuales se distingue la de los vachonits, que habita en las márgenes de Petchora, del Usa, del Korotaicha y del Kasha. Los tysiagolei ocupan el interior del gobierno de Aereangel, y el país situado al Este del Petchora lo llaman Akra-la, es decir, gran tierra. No se sabe el número ni las subdivisiones de esta fracción europea de la nación samoyeda. La principal riqueza consiste en los renghiferos, de suerte que hay samoyeda que posee hasta mil cabezas de dichos animales; pero los más pobres no tienen más que diez, siendo de advertir que el precio de un buen renghifero varía entre cinco y diez rublos. La caza tiene por objeto la de los animales de los bosques ó de las montañas, como los osos, los lobos, las zorras, las ardillas, los armapos y las martas, como también los animales de los pantanos, es decir, las liebres, los isates y los renghiferos silvestres. Lo mismo que varias especies de renghiferos, se caza a los renghiferos, que compran los rusos, cuando los encuentran en las montañas.

Los larus parasitius y el hoematopus ostrileque, ó recogedor de ostras. La pesca tiene lugar en el mar y en los rios, pero la del mar es casi insignificante, siendo los peces más notables el salmo migratorius, el salmo nelouco, el cyprinus ratiilus y varias especies de alosas. Los rios solo están líquidos de dos a tres meses: el deshielo tiene lugar a mediados de mayo; el Petchora se cubre de hielo a principios de octubre, y el Usa a principios de setiembre; más no por esto deja de haber a las márgenes de estos rios algunos abetos, muchos abedules y alisos, con varias matas de sauce y de serbal, al paso que en las cercanías del Pastosersk crecen agracejos y arandanos rojos. Los samoyedas de Europa, la mayor parte, son de estatura regular, aunque no deja de haberlos que tienen dos metros; sus piernas son cortas, su semblante achatado, sus ojos pequeños y oblongos, su nariz hundida, de suerte que la punta está casi al nivel de la quijada superior; y si a estos rasgos añadimos unos carrillos gruesos, y salientes la boca grande, los labios delgados, los cabellos negros, asperos y lucientes que cuelgan por la espalda como velas, las orejas abultadas y altas, el cutis estirado, sin barba ni pelo, tendremos el retrato físico de un samoyeda. Las mujeres se casan a la edad de diez años y pierden la fecundidad a los treinta; más aunque se permite la poligamia, de ordinario el samoyeda se contenta con dos mujeres, que compra a los rusos, cuando los encuentran en las montañas.